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                                                                   ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων 

                                                                                Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού  

                                                                                               Ελέγχου                                    
                                                                                Τμήμα Ερωτήσεων  
                                                                                                                                                    
                                                                   ΚΟΙΝ.: 1. Υπουργείο: 
                                                                                - Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
                                                                               2. Βουλευτές κ.κ.  
                                                                               - (όπως πίνακα αποδεκτών) 
                                                                               (Δια της Βουλής των Ελλήνων) 
 
ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην Ερώτηση με αρ. πρωτ. 3466/27-2-2026» 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα:  

Το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού υλοποιεί σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας το πρόγραμμα «Σχολικά Γεύματα» το οποίο 
αφορά στην παροχή ζεστού μεσημεριανού γεύματος σε μαθητές/τριες επιλεγμένων 
δημόσιων δημοτικών σχολείων της χώρας.  

Το εν λόγω πρόγραμμα πραγματοποιείται με πόρους του ΟΠΕΚΑ (Οργανισμός 
Προνοιακών Επιδομάτων & Κοινωνικής Αλληλεγγύης), αρμόδιας υπηρεσίας του 
Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας, ο οποίος είναι επιφορτισμένος με τη 
χρηματοδότηση του προγράμματος, τη διενέργεια ανοιχτού διαγωνισμού για την ανάδειξη 
των Αναδόχων, την σύναψη συμβάσεων με τους/τις Αναδόχους, τις τεχνικές προδιαγραφές 
των παρεχόμενων ζεστών γευμάτων, καθώς και την επιλογή των συμμετεχόντων Δήμων και 
τον αριθμό των ωφελούμενων μαθητών/τριών ανά Δήμο. Το Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού είναι αρμόδιο για την υλοποίηση του προγράμματος στις 
σχολικές μονάδες.  

Σύμφωνα με την υπό στοιχεία Φ.14/21161/168827/Δ1/11-10-2016 εγκύκλιο του 
Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., η οποία εκδόθηκε σε συνέχεια της υπό στοιχεία Φ.14/2097/168631/Δ1/11-10-
2016 (Β’ 3414) υπουργικής απόφασης, το πρόγραμμα «Σχολικά Γεύματα» απευθύνεται στο 
σύνολο των μαθητών/τριών των επιλεγμένων σχολικών μονάδων, με τη σύμφωνη γνώμη 
των γονέων αυτών (Υπεύθυνες Δηλώσεις Συμμετοχής).   

Ειδικότερα, τα σχολικά γεύματα (ζεστό γεύμα και σαλάτα σε ατομικές συσκευασίες) 
παρέχονται στο σύνολο των μαθητών/τριών των επιλεγμένων σχολικών μονάδων και στις 
πέντε (5) εκπαιδευτικές ημέρες της εβδομάδας και είναι ένα πρόγραμμα ειδικά σχεδιασμένο 
για να καλύψει τις διατροφικές ανάγκες των μαθητών/τριών, στο πλαίσιο της υγιεινής 
μεσογειακής διατροφής. 



 

 
 

Σύμφωνα με την υπό στοιχεία Φ.14/104085/Δ1/29-8-2025 εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ με 
θέμα «Υλοποίηση του προγράμματος «Σχολικά Γεύματα» για το σχολικό έτος 2025-26», τα 
κριτήρια επιλογής των σχολικών μονάδων ενδεικτικά είναι τα παρακάτω: 

•Σχολικές μονάδες που στεγάζονται σε γειτονιές που παρουσιάζουν σημαντικά 
οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα 

•Σχολικές μονάδες που συγκεντρώνουν σημαντικό αριθμό μαθητών/τριών που ζουν σε 
νοικοκυριά που αντιμετωπίζουν αυξημένο κίνδυνο φτώχειας 

•Σχολικές μονάδες που συγκεντρώνουν σημαντικό αριθμό μαθητών/τριών που ζουν σε 
συνθήκες σοβαρής υλικής αποστέρησης  

•Σχολικές μονάδες που συγκεντρώνουν αυξημένο αριθμό μαθητών/τριών που 
προέρχονται από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 

Για την υλοποίηση του προγράμματος, εκδόθηκε από τον ΟΠΕΚΑ η με αρ.1/2024 
«Διακήρυξη δημόσιου ηλεκτρονικού ανοικτού διαγωνισμού για την ανάδειξη αναδόχου για 
την παροχή υπηρεσιών παρασκευής-συσκευασίας και διανομής ζεστών γευμάτων σε 
μαθητές Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης κατά τη σχολική χρονιά 2024-2025, τη σχολική χρονιά 
2025-2026 και με δικαίωμα προαιρέσεως για τη σχολική χρονιά 2026-2027». Επίσης, έχει 
εκδοθεί η με αριθμ. πρωτ. 14457/8-10-2025  (Β΄5381) Κ.Υ.Α. με θέμα: «Υλοποίηση του 
προγράμματος «Σχολικά Γεύματα» στα Δημοτικά Σχολεία της χώρας για το σχολικό έτος 
2025-2026». 

Τέλος, σύμφωνα με το με αριθμ. πρωτ. 650/06-03-2026 έγγραφο της Διεύθυνσης 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Καρδίτσας: «(…) Η επιλογή των συμμετεχουσών σχολικών 
μονάδων στην υλοποίηση του προγράμματος  δεν εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια των 
Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης αλλά καθορίζεται  από την εκάστοτε ΚΥΑ 
σύμφωνα με την οποία προτεραιότητα συμμετοχής έχουν τα δημόσια δημοτικά σχολεία των 
Δήμων  που συμμετείχαν κατά τη σχολική χρονιά του προηγούμενου έτους. 

Σύμφωνα με αυτές, εάν εξακολουθούν να υπάρχουν διαθέσιμες μερίδες μετά την ένταξη 
όλων των ανωτέρω σχολικών μονάδων, οι Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
καλούνται να εντάξουν νέες σχολικές μονάδες με γνώμονα τα κοινωνικά κριτήρια που 
αναφέρονται σε αυτή και εφόσον ο  αριθμός των μαθητών δεν ξεπερνά τα αυστηρά 
αριθμητικά όρια των μερίδων που διατίθενται από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας. 

Σε κάθε σχολική μονάδα που έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα δεν διασφαλίζεται η καθολική 
συμμετοχή του μαθητικού δυναμικού, με αποτέλεσμα να παραμένουν αδιάθετες μερίδες 
γευμάτων. Σύμφωνα με τις ισχύουσες εγκυκλίους και το θεσμικό πλαίσιο εφαρμογής του 
προγράμματος, δεν προβλέπεται η ανακατανομή ή διάθεση των υπολειπόμενων μερίδων 
σε άλλες σχολικές μονάδες, καθώς αποτελεί δικαίωμα των μαθητών/-τριών, ακόμα και αν 
δεν τις λαμβάνουν προς τον παρόν, να τις λάβουν ανά πάση στιγμή  κατά τη διάρκεια της 
σχολικής χρονιάς. 

Η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Καρδίτσας κατά την υλοποίηση του προγράμματος 
«Σχολικά Γεύματα» για το σχολικό  έτος 2022-2023, σύμφωνα με το αριθμ. 6684/11-10-
2022 έγγραφό της, κατέθεσε πρόταση για ένταξη επιπλέον σχολείων  στο πρόγραμμα 
καθώς παρέμεναν  αδιάθετες 674 μερίδες  στο Δήμο Καρδίτσας και 226 μερίδες στο Δήμο 
Σοφάδων. 

Για τα έτη 2023-2024 η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Καρδίτσας με το υπ’ 
αριθμ. 5342/05-09-2023 έγγραφο ενημέρωσε την ΠΔΕ Θεσσαλίας για 170 περισσευούμενες 
μερίδες σχολικών γευμάτων του Δήμου Σοφάδων και την πρότασή της για τη διάθεσή τους 
σε σχολικές μονάδες του Δήμου Καρδίτσας και συγκεκριμένα με το υπ’ αριθμ. 5454/12-09-
2023 έγγραφό της προτάθηκε η διανομή τους στο 7ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας. 
Αντίστοιχα με το υπ’ αριθμ. 5981/26-09-2023 έγγραφο της προς το Γενικό Γραμματέα του 
ΥΠΑΙΘΑ αιτήθηκε την ένταξη όλων των σχολικών μονάδων στο πρόγραμμα «Σχολικά 
Γεύματα 2023-2024», με αφορμή τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούσαν στον νομό 
Καρδίτσας μετά τις καταστροφικές πλημμύρες του «Daniel».  

   Εν συνεχεία με το υπ’ αριθμ. 6223/02-10-2023 έγγραφό της προς την Περιφερειακή 
Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Θεσσαλίας επανέφερε την 



 

 
 

πρόταση για την καθολική ένταξη των σχολικών μονάδων ευθύνης της στο πρόγραμμα των 
σχολικών γευμάτων για το έτος 2023-2024 καθώς περίσσευαν 793 μερίδες σε σχολικές 
μονάδες του Δήμου Καρδίτσας και 201 μερίδες σε σχολικές μονάδες του Δήμου Σοφάδων.  

Με το υπ αριθμ. 1242/15-02-2024 έγγραφό της προς το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας και το ΥΠΑΙΘΑ προέβη σε νέα πρόταση επικαιροποίησης της καθολικής 
ένταξης των σχολικών μονάδων στο πρόγραμμα των σχολικών γευμάτων. 

Για τα έτη 2024-2025, η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Καρδίτσας είχε προβεί 
σε ενέργειες πριν την έναρξη υλοποίησης του προγράμματος «Σχολικά Γεύματα» για τη 
σχολική χρονιά 2024-2025, καθώς μετά από  επικοινωνία με το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., ζητήθηκε την 
08/10/2024, από τους Διευθυντές των μη συμμετεχουσών σχολικών μονάδων, να 
αποστείλουν αίτημα στον ΟΠΕΚΑ ώστε να εξεταστεί σε συνεργασία με το ΥΠΑΙΘΑ και το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας μια πιθανή συμμετοχή στο εν λόγω 
πρόγραμμα, καθώς και στο επερχόμενο πρόγραμμα για τη σχολική χρονιά 2025-2026.  

     Κατόπιν επικοινωνίας με τον ΟΠΕΚΑ, για την αναγκαία ένταξη Δημοτικών Σχολείων 
της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας στο πρόγραμμα σχολικών γευμάτων μέσω των 
υπολειπόμενων μερίδων, μας ενημέρωσαν ότι δεν υπάρχει η δυνατότητα διανομής τους σε 
άλλες σχολικές μονάδες,  αντιλαμβανόμενοι όμως τις πιέσεις για την ανάγκη ένταξης και 
άλλων σχολικών μονάδων στο πρόγραμμα, μας προέτρεψαν να ενημερώσουμε για την 
αποστολή αιτήματος υπογεγραμμένου  από το σύλλογο διδασκόντων και από το σύλλογο 
γονέων και κηδεμόνων της σχολικής μονάδας, αναλύοντας τους επιτακτικούς λόγους για 
τους οποίους κρίνεται αναγκαία η συμμετοχή τους στο πρόγραμμα των σχολικών γευμάτων. 

Με το υπ’ αριθμ. 1438/23-05-2025 έγγραφο της Υπηρεσίας μας ενημερώθηκαν οι 
σχολικές μονάδες που δεν ανήκουν στο πρόγραμμα να καταθέσουν αίτημα ένταξης για το 
σχολικό έτος 2025-2026 και με το υπ’ αριθμ. 1743/08-07-2025 έγγραφό αποστάλθηκαν τα 
αιτήματά τους στο ΥΠΑΙΘΑ και στο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, 
τονίζοντας το ενδεχόμενο αύξησης του συνολικού αριθμού σχολικών γευμάτων που 
πρόκειται να διατεθούν από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας στον Δήμο 
Καρδίτσας, με σκοπό να καταστεί δυνατή η ένταξη πρόσθετων σχολικών μονάδων στο 
πρόγραμμα «Σχολικά Γεύματα» για το σχολικό έτος 2025–2026, ανταποκρινόμενο έτσι στις 
αυξανόμενες ανάγκες της τοπικής εκπαιδευτικής κοινότητας. Επιπρόσθετα ζητήθηκε η 
αλλαγή στη διαχείριση των αδιάθετων μερίδων, καθώς σύμφωνα με τα περσινά δεδομένα, 
η οριστικοποίηση του αριθμού των συμμετεχόντων μαθητών/τριών ολοκληρώθηκε στα μέσα 
Ιανουαρίου, γεγονός που είχε ως συνέπεια τη μη αξιοποίηση 876 σχολικών γευμάτων από 
το σύνολο των μερίδων που διατέθηκαν βάσει της υπ’ αριθμ. Φ.14/92065Δ1/09-08-2024 
εγκυκλίου του Υπουργείου Παιδείας, καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους στον Δήμο 
Καρδίτσας. 

Πριν την έναρξη του προγράμματος «Σχολικά Γεύματα» στα Δημοτικά Σχολεία της 
χώρας για το σχολικό έτος 2025-2026» και κατόπιν επίσκεψης του αναδόχου του Δήμου 
Καρδίτσας στη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, αναφέρθηκε ότι καταβάλλονται 
προσπάθειες από τα Υπουργεία για τη διαχείριση των αδιάθετων μερίδων (…)».  
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Εσωτερική Διανομή 

1. Γραφείο Υπουργού 

2. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα  



 

 
 

Πίνακας αποδεκτών: 
 - Μαρίνα Κοντοτόλη  
 - Αικατερίνη Νοτοπούλου  
 - Παρθένα (Πόπη) Τσαπανίδου  
 - Έλενα Ακρίτα  
 - Καλλιόπη Βέττα  
 - Ειρήνη (Ρένα) Δούρου  
 - Μιλτιάδης Ζαμπάρας  
 - Βασίλης Κόκκαλης 
 - Χαράλαμπος (Χάρης) Μαμουλάκης  
 - Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος  
 - Κωνσταντίνος Μπάρκας  
 - Γεώργιος Ψυχογιός 
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